doi:10.16779/j. cnki.1003 - 5508.2016.03.015

# 美姑大风顶自然保护区大熊猫栖息地干扰及保护对策

### 刘雪梅

(四川美姑大风顶国家级自然保护区管理局,四川 美姑 616450)

摘 要:美姑大风顶自然保护区地处四川凉山山系大熊猫种群的腹心区,区内大熊猫栖息地面积35 856 hm² [1],是凉山山系各大熊猫保护区的联系纽带。同时保护区所处的美姑县为凉山彝族聚居腹心区,长期以来,彝族村民形成的传统生产生活方式对自然资源的依赖性很强。全面了解凉山彝族地区大熊猫栖息地的干扰状况,对保护凉山山系大熊猫乃至四川和全国大熊猫具有十分重要的意义。近年来,按照全国大熊猫及其栖息地监测技术规程,在保护区内均匀设置固定监测样线 30条(总长度105.49 km,比例为0.29 km/100 hm²,海拔2 040 m~3 360 m),通过春季(4月~5月)和秋季(10月~11月)分别对大熊猫种群状况、伴生动物情况和人为干扰情况进行监测。本文随机选择2011年监测数据分析,找出美姑大风顶自然保护区大熊猫栖息地干扰种类、特点、规律及对大熊猫栖息地影响程度,提出减少干扰的措施,从而为大熊猫保护管理提供对策参考。

关键词:彝区;大熊猫栖息地;干扰因子;对策

中图分类号: 文献标识码:A 文章编号:1003-5508(2016)03-0084-04

美姑大风顶自然保护区人为干扰因子情况

### 1.1 干扰种类和数量

通过2011年的监测数据统计,保护区内大熊猫干扰因子主要包括放牧、采药、采笋、割竹、盗伐林木、砍柴、偷猎、公路、竹子开花等9种(见表1)。其中春季涉及样线26条,占样线数的86.67%,秋季涉及样线25条,占样线数的83.33%。

从表 1 中可以看到,放牧干扰点位最多,总共达 101 处,占所有干扰类型的 71. 13%,其次分别是盗伐、采药、割竹和砍柴,干扰点位数分别占总点位数的 10. 56%、4. 23%、4. 23% 和 4. 23%。从季节看,春季干扰较多的依次是放牧、盗伐和采药,分别占总干扰的 69. 1%、10. 3%和7. 4%;秋季干扰较多的分别是放牧、盗伐、割竹、砍柴,分别占总干扰点位数的72. 97%、10. 81%、4. 05%和 4. 05%。在这些干扰中,有些点位同时存在两种及以上干扰,主要类型为放牧和砍柴、放牧和采笋、放牧和割竹、放牧和偷猎,

表 1 美姑大风顶自然保护区 2011 年人为干扰数量统计表

时间	放牧	采药	采笋	盗伐	砍柴	交通	割竹	竹子枯死	偷猎	小计
2011 年春	47	5		7	3	2	3	1		68
2011 年秋	54	1	1	8	3	2	3	1	2	74
合计	101	6	1	15	6	4	6	2	2	142

几乎均与放牧相关。

### 1.2 遇见率

通过干扰遇见率(干扰点位数与监测线路长度的比值)分析,在 105.49 km 的总监测线上,春季总干扰遇见率为  $0.64 \text{ 处} \cdot \text{km}^{-1}$ ,其中遇见率较高的分别为放牧、盗伐、采药,其遇见率分别为 0.45

处· $km^{-1}$ 、0.07 处· $km^{-1}$ 、0.05 处· $km^{-1}$ ;秋季总干扰遇见率为 0.70 处· $km^{-1}$ 。其中,遇见率较高的干扰因子分别是放牧、盗伐、砍柴和割竹,分别为:0.51 处· $km^{-1}$ 、0.08 处· $km^{-1}$ 、0.03 处· $km^{-1}$ 。

### 1.3 干扰区域分析

保护区监测的30条样线包括日波涡、罗孜、大

收稿日期:2016-03-21

基金项目:世界自然基金会(WWF)"大熊猫栖息地干扰及保护对策"(2011)。

作者简介:刘雪梅(1969-),女,大专,工程师,从事林业自然保护区管理工作。

(见表2)。

风顶、挖皆哈罗、维核洛、椅子河坝和滥龙林区,分别 有监测线路4条、两条、8条、4条、3条、5条和4条

表 2

#### 保护区各林区干扰情况统计表

林区名称	监测线路长度	总点位数	春季点位	秋季点位	总遇见率	春季	秋季	备注
你囚石你	(km)	(处)	(处)	(处)	(处·km <sup>-1</sup> )	遇见率	遇见率	田仁
日波涡	14. 13	30	18	12	1.06	1.27	0.85	
罗孜	7.86	9	4	5	0.57	0.51	0.64	
大风顶	31.94	35	12	23	0.55	0.38	0.72	
挖皆哈罗	14.8	26	13	13	0.88	0.88	0.88	
维核洛	10.61	16	9	7	0.75	0.85	0.66	
椅子河坝	13.32	9	6	3	0.34	0.45	0.23	
滥龙	12.83	17	6	11	0.66	0.47	0.86	

由表2可见,总干扰强度最大的是日波涡林区, 干扰遇见率达 1.06, 其次是挖皆哈罗林区, 遇见率 为 0.88,维核洛林区遇见率 0.75,滥龙林区遇见率 0.66,罗孜林区遇见率 0.57,大风顶林区遇见率 0.55, 干扰最小的是椅子河坝林区(包括公路点3 处),干扰遇见率为0.34。其中在春季,干扰遇见率 最高的是日波涡林区,达1.27,其次分别是挖皆哈 罗林区、维核洛林区、罗孜林区、滥龙林区、椅子河坝 林区,分别为 0.88、0.85、0.51、0.47、0.45,遇见率 最低的是大风顶林区,为0.38。若除去公路干扰, 则干扰遇见率最低的为椅子河坝林区,为0.3。在 秋季,干扰遇见率最高的为挖皆哈罗林区,为0.88, 其次分别为滥龙林区、日波涡林区、大风顶林区、维 核洛林区、罗孜林区,分别为 0.86、0.85、0.72、 0.66、0.64,干扰最小的是椅子河坝林区,干扰遇见 率为 0.23。

各林区春季和秋季干扰有较大变化,变化较大的是大风顶林区、滥龙林区、日波涡林区,春秋季相达40%以上,说明该林区的干扰有一定季节性。而特别需要说明的是,在挖皆哈罗林区,干扰数量变化最小,春秋两季监测的干扰点位数均相同,且均较严重,说明干扰持续性很强。

## 2 干扰因子分布及特点

### 2.1 放牧

放牧是保护区最主要的干扰因子,占总干扰数 量的 71.13%,排在所有干扰点位数的第一位。其 中春季 47 处,占 69.1%,秋季 54 处,占 72.97%。 放牧的种类主要包括黄牛、马、羊(绵阳和山羊)和 猪,且放牧的数量较大,许多点位上发现有黄年10 余头,羊几十只,如春季在日波涡林区3号线及维核 洛 18 号线发现绵羊上百只,在挖皆哈罗 19 号线一 个点位发现马14匹:秋季在维核洛14号线的一个 点位是发现黄牛16头,绵羊约40只,在日波涡林区 1号线一个点位上发现黄牛6头、猪12头。放牧海 拔区间在春季为2 050 m~3 130 m,但海拔2 600 m 以下点位 28 处占 59.57%; 秋季海拔为2 040 m~ 3 240 m 之间, 但海拔2 600 m 以下点位 19 处, 占 35.19%(见表3)。原因是春季监测的时间为4月 ~5月,监测的痕迹点信息为冬春季节,气温较低, 因此放牧的海拔相对较低,而在秋季监测时间一般 为10月~11月初,监测中各痕迹信息为夏、秋季 节,气温较高,故放牧的海拔相对较高。

表 3

各林区放牧情况统计表

林区名称	监测线路长度 (km)	总干扰数 (处)	春季干扰 (处)	秋季干扰 (处)	总遇见率 (处・km <sup>-1</sup> )	春季遇见率 ( 处・km <sup>-1</sup> )	秋季遇见率 ( 处・km <sup>-1</sup> )	备注
日波涡	14. 13	17	10	7	0.60	0.71	0.50	
罗孜	7.86	6	1	5	0.38	0.13	0.64	
大风顶	31.94	21	6	15	0.33	0.19	0.47	
挖皆哈罗	14.8	26	13	13	0.88	0.88	0.88	
维核洛	10.61	12	7	5	0.57	0.66	0.47	
椅子河坝	13.32	4	4	0	0.15	0.30	0.00	
滥龙	12.83	15	6	9	0.58	0.47	0.70	
计	105.49	101	47	54	0.48	0.45	0.51	

从表 3 中可以看出,放牧干扰几乎遍布保护区内各个林区,除在秋季椅子河坝林区未监测到放牧

干扰外,其它林区各季节均存在放牧干扰。干扰最多的是挖皆哈罗林区,春秋季的干扰遇见率均为

0.88 处·km<sup>-1</sup>,其次是日波涡林区、滥龙林区和维核洛林区,干扰遇见率均大于 0.5 处·km<sup>-1</sup>。其中,椅子河坝放牧干扰最小,低于 0.2 处·km<sup>-1</sup>。其中,罗孜林区、大风顶林区、滥龙林区,秋季干扰明显大于春季,而维核洛、椅子河坝和日波涡林区放牧干扰则春季大于秋季,只有挖皆哈罗林区在春秋季相同,没有变化。

保护区周边彝族村民历来牲畜敞放,放牧是村民最主要的经济收入来源之一和日常最主要的肉食来源,且地方党委政府也一直大力发展畜牧业,因此放牧管理难度很大。

### 2.2 盗伐林木

监测中共发现盗伐林木干扰点位 15 处,占总干扰数量的 10.56%。干扰主要集中在日波涡林区和大风顶林区。其中日波涡林区发现干扰点 6 处(春季5 处,秋季1 处),大风顶林区 8 处(春季两处,秋季6 处),其它林区1 处。盗伐林木一般为冷杉或云杉,主要用于当地村民建房,砍伐的树木一般胸径在20 cm 以上。在发现的点中,一般每个点位盗伐的数量为1 株~2 株,其中1 株的有 11 处,占总干扰点位数 15 处的 73.33%,两株的有 4 处,占26.67%。由于保护区大风顶林区和日波涡林区保存了较大面积的原始冷云杉林,同时距村庄较近,而保护区外可用于建房的林木较少,故有村民进入保护区内盗伐林木,虽经多次与公安联合打击,但因林区大,往往不能及时发现,有时不能及时找到盗伐人员,故盗伐林木现象还时有发生。

### 2.3 采药

采药曾经是保护区周边村民重要的现金收入来源之一<sup>[2]</sup>,在监测中两次共监测到6处,其中春季5处,秋季1处。采集的种类以重楼、天麻等较为名贵的中药材为主,地点主要为日波涡林区、大风顶林区、维核洛林区。目前由于一些药材被过度采集,导致部分名贵药材如重楼大量减少,故采药人员有所减少。

### 2.4 砍柴、割竹

砍伐薪柴一般在距社区较近、海拔也相对较低的地方,如日波涡林区的3号线、6号线、大风顶林区的11号、维核洛林区的7号样线等。保护区周边社区村民日常取暖和做饭煮猪食等均以传统的"三锅庄",热效率较低,因此对薪柴的消耗很大,部分社区户均年消耗量达20t~25t<sup>[3]</sup>。但保护区周边一般有集体林,故在保护区砍伐薪柴的现象还不算十分普遍;另外部分放牧人员因在野外搭建放牧棚,

会长期生活在野外,故也会有砍柴做饭的现象,特别是大风顶、滥龙等历史放牧场所。

村民割竹主要用于日常生活中建围栏、制作农具和生活用具等,割竹种类以地径相对较粗大的熊竹、玉山竹为主,割竹干扰较多的是维核洛林区、日波涡林区、椅子河坝林区和罗孜林区,除距村庄较近外,还有部分地方因为交通方便,还偶有保护区周边以外的社区村民前来盗割。

#### 2.5 交通

保护区内各种道路较多,有峨(边)美(姑)和美(姑)马(边)两条对外的主要交通要道,同时还有县道、林区道路和林区小路,将大熊猫栖息地割裂,造成栖息地破碎化,影响大熊猫等野生动物自由迁徙和基因交流。

### 2.6 竹子枯死

保护区内竹子枯死主要有两方面原因,一是冷箭竹零星开花枯死,属自然现象;另一方面是保护区内大量的人工林,特别是还有外来物种落叶松,因以前在保护区建立前进行人工造林时密度较大,又未及时进行森林抚育,导致林下透光性差,从而使林下的竹子出现死亡现象。虽然目前面积还不很大,但在监测中已经在部分地方发生,包括监测线以外也有所发现,故需加强进一步的监测并采取措施,帮助竹类恢复。

#### 2.7 偷猎

保护区偷猎在秋季监测中共发现 2 处,主要是使用猎套套取雉类,使用的工具为竹子,估计是放牧人员在放牧时顺便而为。另外在保护区其它监测和巡护工作中也曾发现过猎狗。

#### 2.8 采笋

保护区监测中共监测到采笋1处上。保护区内 竹子较多,但春笋口感相对没有秋笋好,故采集量不 大,以自食为主,对大熊猫食物影响小<sup>[4]</sup>;而秋笋主 要在低海拔的周边集体林内,在保护区内很少,故秋 季监测中没有发现采笋现象。

### 3 干扰与大熊猫等野生动物活动的关系

监测中共发现大熊猫活动痕迹 19 处(春季 15 处,秋季 4 处),共涉及 9 条样线。其中日波涡林区两处,大风顶林区两处,挖皆哈罗林区 3 处,椅子河坝林区 10 处(春季 6 处,秋季 4 处),滥龙林区两处。大熊猫伴生动物活动痕迹共计 119 处,其中春季 64 处,秋季 55 处(见表 4)。

	70.	八黑面灰云目上奶奶店奶放送用奶奶灯花								
-	林区名称	监测线路长度 (km)	总痕迹点位 (处)	大熊猫点位 (处)	其它动物点位 (处)	总遇见率 ( 处・km <sup>-1</sup> )	大熊猫遇见率 (处・km <sup>-1</sup> )	其它痕迹遇见率 (处・km <sup>-1</sup> )	备注	
-	日波涡	14. 13	12	2	10	0.42	0.07	0.35		
	罗孜	7.86	9	0	9	0.57	0.00	0.57		
	大风顶	31.94	35	2	33	0.55	0.03	0.52		
	挖皆哈罗	14.8	20	3	17	0.68	0.10	0.57		
	维核洛	10.61	16	0	16	0.75	0.00	0.75		
	椅子河坝	13.32	27	10	17	1.01	0.38	0.64		
	滥龙	12.83	19	2	17	0.74	0.08	0.66		
	计	105.49	138	19	119	0.65	0.09	0.54		

表 4 大熊猫及其伴生动物活动痕迹情况统计表

从表 4 中得知,椅子河坝林区大熊猫痕迹点位数最多,不论是春季和秋季,都远高于其它林区,而罗孜林区和维核洛林区,全年两次监测中均未发现大熊猫活动痕迹。从遇见率分析得知,椅子河坝林区大熊猫及其伴生动物活动痕迹最高,达 1.01,日波涡林区动物活动痕迹遇见率最低,为 0.42。

通过各林区干扰情况统计表对比,不难发现,干扰遇见率最低的椅子河坝林区大熊猫及其伴生动物活动痕迹最高,而干扰遇见率最高的日波涡林区则大熊猫及其伴生动物活动痕迹遇见率最低,而其它林区因动物活动痕迹和干扰数量对比不很明显。因为动物分布及活动还与很因素相关,且1a的监测数据可能不能完全说明问题,但从最高和最低可基本说明干扰对大熊猫及其伴生动物有一定的影响,干扰数量越多,动物活动痕迹越少;反之,干扰越小,动物活动痕迹越多。

### 4 减少干扰保护大熊猫栖息地的对策

保护区干扰较大,特别是以放牧、盗伐、采药、砍柴、割竹等对大熊猫及其栖息影响较大。为有效减少对大熊猫栖息地的干扰,建议如下对策措施:

- 4.1 加强宣传和牲畜圈养技术指导,引导村民开展牲畜圈养,减少野外放养比例,逐步减少在保护区核心区内放牧干扰。
- 4.2 加强野外巡护力度,根据季节,有针对性地加大对大风顶林区、日波涡林区、维核洛林区等盗伐林木、采药、砍柴、割竹等较严重的林区的巡护线路和频次,及时发现并制止盗伐林木等行为。
- 4.3 持续开展大熊猫竹类开花情况监测,掌握保护 区内竹子开花枯死信息。
- 4.4 开展人工林下竹类生长恢复,特别是对外来物种落叶松林进行改造,通过乡土树种替换和种竹等措施,帮助恢复大熊猫栖息地质量。
- 4.5 开展社区能源改造,如节柴灶建设、沼气池建设,提高热效率,从而达到减少森林资源消耗、减少

因砍柴的劳动力和保护资源、保护环境的目的。

- 4.6 发展替代生计,结合精准扶贫,做好相关部门 之间的协调,共同帮助社区村民增加新的收入来源 渠道,提高经济收益,从而减少对保护区资源的依 赖。
- 4.7 开展生态移民,与扶贫移民部门充分协调,对 距离保护区较近,自然条件差,对保护区资源依赖特 别强的村庄如洛木呷、罗孜、偏一洛、四季吉等村,进 行生态移民,不但可有效改善当地村民的生产生活 条件,也减少他们对保护区资源的依赖。

### 5 问题讨论

- 5.1 监测数据可能偏小。由于受监测人员责任心、业务水平等因素影响,部分线路监测中,样线两边各5 m 范围未完全监测到位,特别是在林下植被茂密的原始林区,因此监测中部分线路记录数据很少。
- 5.2 秋季监测数据普遍偏小,可能是秋季林下枯枝落叶增厚,一些痕迹未被发现;同时因秋季白天时间短,为节约时间,痕迹查找不仔细。
- 5.3 本文所采用数据仅为1 a 两次的监测数据,数据量较小。虽有一定代表性,但还不能完全准确地反映实际情况,还需进一步加强巡护监测,才能得出更加准确的数据。
- 5.4 保护区干扰以及大熊猫等野生动物活动是动态变化的,同时受很多因素影响,要找出两者之间更加复杂的关系,还需做进一步的调查研究。

#### 参考文献:

- [1] 四川省林业厅. 四川省第四次大熊猫调查报告[M]. 成都:四川科学技术出版社,2015.
- [2] 凉山州林业调查设计研究院,美姑大风顶自然保护区管理局. 美姑大风顶自然保护区周边社区社会经济调查报告. 2012. 6.
- [3] 萨斯普资产管理咨询(北京)有限公司,美姑大风顶自然保护 区管理局.美姑大风顶自然保护区社区薪柴使用基线调查报 告. 2014.6.
- [4] 美姑大风顶自然保护区管理局. 美姑大风顶自然保护区竹笋产量与采集现状调查报告. 2010. 11.